

千帆竞发浪潮涌

——迎江区擘画高质量发展新蓝图



迎江区十七届人大五次会议现场 通讯员 杨磊 方迪 摄

2020年,迎江区紧扣全面建成小康社会目标任务,着力“五个迎江”建设,克服疫情、汛情双重挑战,扎实做好“六稳六保”工作,较好完成全年目标任务,城镇常住居民人均可支配收入达到46000元,农村常住居民人均可支配收入达到19126元,城镇登记失业率控制在4%以内。

经济发展持续向好

运通达路歌大数据应用研究中心建成运营,吉旗物联、佳加佳、交投物流、货满仓、玖通达、骏功物联、隆凯物联签约落地,网络货运产业集聚态势逐步显现。全正服务外包落地运营,众信致远、诚丞服务外包相继签约,人力资源产业发展开始破题。穗付培训、国金公链、网新科技、乐租互联网、大马跨境电商等新兴服务业成功入驻,区块链、信息科技、跨境电商等业态不断丰富。全年新引进年纳税能力超百万元的现代服务业项目17个,其中新兴现代服务业项目12个,同比增长63%。传统

商贸数字化转型加速,自媒体数字产业协会、网络直播基地落户48号电商园,苏宁易购云超城市攻略推动线上业绩大幅增长,新城吾悦通过线上引流跻身全国100家吾悦系销售前三强,麦陇香食品上线5大电商平台营收增长200%,欧尚上线淘鲜达营收增长100%,金华联、野娃食品分别与中鲜网、京东淘宝开展战略合作效果初显,百大百货、人民路地下步行街网络直播有声有色。全年实现数字化销售42亿元,增长39%。

亿元的新能源汽车配套产业园、6000万元的秦潭湖装备制造科技园满园运营,投资2.9亿元的依江高新技术产业园、1.3亿元的秦潭湖物流科技园、8000万元的依江都市产业园基本建成,投资16亿元的数字经济产业园加快建设,投资5亿元的依江光电产业园、2亿元的应急物资储备基地项目全面启动。投资10亿元的国丰、3.5亿元的国惠环保、3亿元的金博达、1.4亿的清澜等23个工业项目成功签约,总投资达48亿元,项目数量和投资额均创历史新高。佳峰、杰曼、臻诚、沐尔环保、坤力智能、

亿锦新材料等12家企业建成投产,德润、裕远、达实、基丞、城宜、时俊表业、华中科讯等15家企业加速建设,数控机床研究院注册运营,汽车零部件、数控机床、光电产业全年共新签约落户15家,“三大产业链”初步形成。园区新增规模以上工业9家,历年最多,新增省级“专精特新”企业2家,战新产业企业5家,382亩低效用地成功处置。面对严峻的外部环境,园区工业产值、高新产值、战新产值、固定资产投资、工业投资、技改投资等多项指标均保持了两位数的增长。

改革创新步伐不断加快

春蕾袜厂、轻工包装厂、信托公司改制全面完成,建筑安装公司改制基本完成,复合玻璃厂改制进展顺利,食品分公司、第二饮食公司、第二百货公司、第一副食品公司、商业运销公司、通达纺织启动改制。创新“仓储保税进口”合作渠道,德久精密建成全市首家自用型保税仓库并成功获批。安徽中

粮集团与滨江城建合作开展进出口业务,拓展“央地合作”新模式。横电电缆、津野数控、霍尔等9家企业通过高新技术企业认定,高新技术产业产值增长28%。安思恒、欣普诺、阳光机械、日月神盾、宏涛精琢在省科创板成功挂牌,企业知名度得到提升。

备案,加速入驻企业培育孵化。创新实施“四争一跑”“跑省周”制度,成功争取各类项目43个、资金31亿元,其中中央预算内资金1亿元。引进惠国征信,推行信贷担保,累计为154家小微企业提供融资担保24亿元。做实“四送一服”,制定创优营商环境提升行动升级版工作清单,明确129

名干部联系包保292家企业,帮助企业解决问题1980个,累计减免企业税收27亿元,累计减免346家企业的租金402万元。全市率先实施ABO模式,创新组建污水整治专业队伍。全市率先开展垃圾分类试点,建成滨江街道生活垃圾分类示范片区,启动生活垃圾分类“10+3”工程。

城市建设质量持续提升

投资40亿元的苏宁广场、10亿元的安庆之星、2.8亿元的云珠广场加快建设,合计投资80亿元的皖江四季、谐水湾二期、滨江首府、皖江府、翡翠华庭、大发五期、恒大优公馆、杭派二期竣工交付,合计投资85亿元的碧桂园长江万里、中梁滨江壹号、置地天玺、和顺阳光家园、晓城万和府、林语棠三期快速建设,投资12亿元的高速菱湖公馆启动建设,红星美凯龙广场、迎江世纪城、绿地

铂瑞酒店基本建成。投资8000万元的新四中规划支路、6000万元的新河支路、3000万元的新河西路建成通车,投资1亿元的天湖湖南路、1100万元的建设路北段改造项目顺利完工,投资17亿元的滨江大道、3亿元的滨江ECD、1亿元的龙狮路、5000万元的雨润规划支路快速推进,投资1.3亿元的港桥泵站、1亿元的人民路东延伸段、6600万元的文苑河、6500万元的文苑路启动建设。

英王府完成修缮,“宜城新天地”建成运营,康熙左岸文旅街区顺利开街,历史文化街区入选全省十佳夜游街区。滨江片棚改项目扫尾基本完成,纸厂宿舍片区项目正式启动。小湖、曙光路西侧、工人新村3个还建点建成交付,共还房安置3144套。投资1.4亿元的大南门外老旧小区升级版改造工程基本完成,惠及6000户1.5万人。投资7300余万元,改造完成红旗小区、大桥公寓、农

机局宿舍等20个老旧小区,惠及4521户1.4万人。加快东围墙停车场建设,施划停车位3578个,停车难问题得到部分缓解。拆除绿地警线、迎江御墅等地违章建筑共4000余平方米,违章违建得到有效遏制。改造提升皖江大道沿线店招2000余平方米,成功取缔东桥骑路市场,规范管理人民路步行街等9个临时摊群点,全国文明城市创建顺利通过复检验收,城市管理更加有序。

乡村振兴工作不断深入

5495亩高效农产品示范种养基地全面建成,120亩联兴旭海火龙果示范基地正式投产,高松金丝皇菊、将军藕鳖混养、南木采摘园等“一村一品”加快培育。投资1500万元的高标准农田建设示范项目、528万元的农田水利“最后一公里”项目竣工验收,投资4700万元的长风乡农田水利基础设施综合治理提升工程、4000万元的新洲排涝站改扩建工

程、3100万元的长风乡三山片供水管网改造工程开工建设。林业PPP项目进展顺利,沿江十里生态廊道基本建成。完成860亩人工造林、7000亩森林抚育、1000亩封山育林,长江岸线生态修复有效开展。

前江村土地复垦项目、青龙村退宅还耕项目通过市级验收,新增耕地407亩。扎实推进城乡环卫一体化工作,率先完成农村生活垃圾无害化处理任务,全面落实145户农村厕所改造工作,顺利建成新义市级美丽乡村中心村。龙狮桥乡、新洲乡蝉联省级文明村镇,将军村荣获第六届全国文明村称号。“长风乡情花谷芍药节”“长风乡首届火龙果节”“客商新洲行”等农业文旅活动愈发丰富。全市首次公开招聘17名“村两委科技副主任”,

为乡村振兴注入科技活力。324名联防联长投入平安乡村建设,走访1117户村民排忧解难。扎实推动农村房地一体化工作,为8043户群众登记颁证。开展农村乱占耕地建房专项整治,违法用地整改进度全市领先。全区16个村集体经济经营性收入达497万元,比上年翻一番。完成望江县脱贫攻坚结对帮扶年度任务。

生态文明建设成效显著

迎江区严守长江“1515”三道防线,开展“三大一强”专项攻坚行动,完成19个中央、省环保督察交办问题整改。贯彻长江十年禁渔要求,投入禁捕资金1145万元,组建渔政执法大队,建设渔政信息化中心,拆解渔船及辅助船136艘,落实渔民养老、医疗、就业等政策保障。整治拆

除58个泊位,顺利完成江豚自然保护区码头整改任务;投资5500万元的新洲乡长江岸线修复工程开工建设,长江大保护成效明显。全年共投资4000余万元,排查地下管网84公里,新建提升泵站2座,改造雨污管道17公里,整改城市污水问题460个,实现规模以上老旧小区雨污分流全覆盖。

启动实施新洲乡水环境综合治理工程,建成交付新义村污水处理站,改造完成青龙村、天然村农村污水处理设施,成功打造8处市级幸福河湖。投资2000万元的德生印染污水改造项目提升升级,投资110万元的长江支流入江口微型水质监测站顺利建成,城东、马窝污水处理厂出水水质

I级A提标完成。全区36个排口得到有效治理,顺安河、康熙河、新河水水质明显改善,水环境得到持续优化。全年取缔“散乱污”企业共23家,全面完成华泰林浆纸溶解槽尾气、德生印染定型机废气治理等7个项目,顺利实现秸秆禁烧“零火点”的目标,空气质量得到明显改善。

民生幸福指数节节攀升

迎江区累计投入财政资金2亿元实施22项民生工程。组织开展招聘活动41场次,提供招聘岗位3144个,新增就业人数5604人。十四中新校区如期开学,墨子巷幼儿园水岸分部、六一幼儿园顺安分部如期开园,智慧学校覆盖率达100%。基层医疗机构“县管乡用”和“乡聘村用”制度扎实推进,首批7名医疗卫生人员招聘上岗,投资346万元的疾控中心实验室建成运行。龙狮桥综合养老中心开工建设,20个养老服

务站投入使用。该区实施城市困难群众七大帮扶行动,向低保户、孤儿、高龄老人、残疾人等重点优抚对象发放救助资金3259万元,惠及困难群众1.8万人。全市率先完成还建房初始登记,775套公租房顺利分配。全国双拥模范城检查通过验收,退役军人基层服务保障体系基本建成。人武部新营院基本完工,民兵调整改革初见成效,征兵工作“五率”全市排名第一。数字文化馆、图书馆新馆基本建成,

音乐MV《说好了回来》入选省群众文艺优秀作品展演,黄梅戏《逆流而上》荣获黄梅戏小戏优秀剧目奖。成功举办第二届年度人物颁奖晚会、第三届职工文化节、第四届全民健身运动会等多个大型活动。圆满完成第七次全国人口普查登记。民族宗教、外事侨务、防震减灾、地方志、统计、科普、档案、保密等工作水平实现新提升,工会、共青团、妇女儿童、红十字会、老年人、残疾人和关心下一代等工作取得新进步。

今年是“十四五”的开局之年,迎江区统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚持系统观念,巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,更好统筹发展和安全,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,加快建设“五个迎江”,确保“十四五”开好局、起好步,以优异成绩庆祝建党100周年。

新闻广角

迎江区全面铺开课后延时服务

本报讯 叮铃铃、叮铃铃……1月7日下午4时30分,随着第三节课的下课铃声响起,迎江区四照园小学三(1)班小学生方荣并没有像往常一样离开教室,而是跟老师打招呼后,继续留在教室专心做起了作业,遇到疑难问题,他就现场向老师进行请教。方荣的父母都是双职工,由于工作较忙,平时放学都不能及时接孩子,而是委托家里老人代为接送。自从学校就课后服务向家长发放调查问卷后,本着自愿参加的原则,方荣的父母很快申请报名。目前,方荣所在班级除1名学生外,共有38名学生都参加了这一服务。

小伙伴们一起留在学校完成作业、看书、下棋,比过去更充实更快乐。除了安排本校的志愿者教师外,一些学校还立足社团活动聘请了具有专业特长的兼职志愿者教师参与课后延时服务。在龙狮中心学校,根据学生的兴趣需求,依托乡村少年宫开设了管乐队、编程等特色课程,志愿者教师即是由本校教师和校外兼职教师组成。华中路三小支部书记、校长方斌介绍说,目前的课后延时主要集中在作业辅导方面,下学期还将与全人社工联手丰富社团项目,做好课后服务补充衔接。这一服务也受到很多家长的热烈欢迎。滨江实验学校学生家长吴俊媛和爱人平时忙于店里生意,不仅没有时间按时接孩子,还要忙到很晚才回家,有时还要辅导孩子做作业,经常感到压力大,如今,这些困难因学校的课后延时服务得到了一定解决。“看到老师们尽心竭力给孩子进行作业讲解和辅导,我们特别放心,这大大解决了我们家长们的后顾之忧,非常感谢学校提供的四点半课堂服务”,吴俊媛说。据了解,自2018年春季学期以来,迎江区各中小学即推出“四点半课堂”服务,并依托党建项目和新时代文明实践站专门组建了课后服务党员志愿者团队,如今这支队伍不断壮大,服务的对象也逐渐增多。“群众需要的事,我们就去做,全面铺开‘四点半课堂’,就是要解决更多家长不能及时接孩子放学和辅导孩子作业的难题”,作为这一服务的积极推动者,迎江区教育体育局副局长李卓表示,下一步还将在课后服务的个性化课程和特色活动上下功夫,让更多的家长暖心、安心、放心。

自2020年12月份以来,迎江区各中小学在前期摸底调查、广泛征求家长和教师意见基础上,将原有“四点半课堂”覆盖面进一步扩大,由原先侧重于服务留守儿童扩大至全体学生。截至2021年1月上旬,该区12所中小学充分利用校内校外教育资源,全面铺开课后延时服务工作,近5000名学生在课后服务中度过了充实而快乐的时光。据了解,迎江区各校“四点半课堂”时间基本集中在每周周二至周五下午放学后,一般延时40分钟至1个小时时间,主要针对放学后家长接送困难、在家无人照料的学生,以作业辅导、社团活动等方式进行,并安排志愿者教师免费课后服务,直到全体接受该校服务的学生全部离校,方才结束当日服务。“虽然是额外工作,但能帮助孩子,解决家长困难,学校的老师都积极参与。”华中路二小(4)班班主任刘英表示。“我喜欢在学校写作业,遇到不会的题,老师讲得很耐心。”该校二年级学生张婉清认为,以前放学后她只能到校外的小饭桌写作业,现在可以和

小伙伴们一起留在学校完成作业、看书、下棋,比过去更充实更快乐。除了安排本校的志愿者教师外,一些学校还立足社团活动聘请了具有专业特长的兼职志愿者教师参与课后延时服务。在龙狮中心学校,根据学生的兴趣需求,依托乡村少年宫开设了管乐队、编程等特色课程,志愿者教师即是由本校教师和校外兼职教师组成。华中路三小支部书记、校长方斌介绍说,目前的课后延时主要集中在作业辅导方面,下学期还将与全人社工联手丰富社团项目,做好课后服务补充衔接。这一服务也受到很多家长的热烈欢迎。滨江实验学校学生家长吴俊媛和爱人平时忙于店里生意,不仅没有时间按时接孩子,还要忙到很晚才回家,有时还要辅导孩子做作业,经常感到压力大,如今,这些困难因学校的课后延时服务得到了一定解决。“看到老师们尽心竭力给孩子进行作业讲解和辅导,我们特别放心,这大大解决了我们家长们的后顾之忧,非常感谢学校提供的四点半课堂服务”,吴俊媛说。据了解,自2018年春季学期以来,迎江区各中小学即推出“四点半课堂”服务,并依托党建项目和新时代文明实践站专门组建了课后服务党员志愿者团队,如今这支队伍不断壮大,服务的对象也逐渐增多。“群众需要的事,我们就去做,全面铺开‘四点半课堂’,就是要解决更多家长不能及时接孩子放学和辅导孩子作业的难题”,作为这一服务的积极推动者,迎江区教育体育局副局长李卓表示,下一步还将在课后服务的个性化课程和特色活动上下功夫,让更多的家长暖心、安心、放心。

新河路街道:“四送一服”真情解企忧

本报讯 实地走访,聚焦“细”字抓推进。近年来,街道专班落实落细“四送一服”联系包保机制,带上“优惠政策”深入包保企业,掌握企业经营情况,细心倾听企业的诉求,建立长效联系机制,构建“亲”“清”政企关系。精心组织,紧盯“宣”字强引领。街道定期开展政策宣讲会,全面宣传解读支持实体经济发展等各类政策,同时整合利用微信公众账号、微信群、QQ群等新媒体载体,逐级构建起“两长制+网格化+信息化”的微信工作群体系,形成联动合力,及时发布惠企政策,随时解答企业关于惠企政策的困惑,提高政策宣传、问题收集、情况反馈、沟通交流效率。2020年全年,街道共开展5次政策宣讲会,39次“四送一

服”减税降费主题宣传活动,发放宣传材料5000余份。上下联动,聚焦“责”字抓落实。街道社区上下联动,实行网格化智能化管理,从企业需求出发,精准帮扶,确保重点企业有专人负责、专职帮办、专业服务,责任落实到人,政策宣传到位,问题及时解决到位。企业反映寻找办公场地有困难,街道安排专人负责,专职帮办,多方寻找,帮助企业寻找了70平左右的场地,解决了企业办公场地问题;企业反映受疫情影响,效益不景气,急需资金周转,街道安排专人负责,专业服务,帮助企业申请了20万元小额贷款等等。2020年共为企业解决问题79个,真正将企业反映的问题做到件件有着落,事事有回音。(通讯员 杨宇)

双井社区:水管冻裂商户愁 社区协调解民忧

本报讯 为减少持续低温冰冻天气给商户造成的不利影响,连日来,双井社区积极开展“四送一服”活动,热心帮助辖区私营个体企业应对恶劣天气引发的灾害,切实保障商户的生产经营活动正常开展。在上门走访过程中,社区工作人员发现宣家花园街一日用品商店屋檐上有大量清水向下飞溅,商店门前的路面上已经结了一层薄薄的冰,给附近居民的出行购物带来了极大的不便,而且存在安全隐患。工作人员立即向店主李先生了解情况,原来是二楼一户长期无人的房屋内太阳能水管冻裂漏水,房主也联系不上,李先生正

为此束手无策。社区网格员迅速拿来居民信息登记本帮助查找该户联系方式,并组织人员清扫铲除积水冰冻,提醒过往居民和车辆绕行。经过一番努力,终于联系上了二楼住户,并帮忙找来管道维修人员对冻裂的管道进行了更换,彻底解决了漏水问题,为商户和附近居民消除了安全隐患,解决了烦心事。除维修水管外,此次“四送一服”活动,社区还就现阶段疫情防控、用气用电安全等知识向辖区商户进行了深入宣传,有效提高了辖区经营业主应对突发事件的能力和办法。(通讯员 魏雨雨 高庆宁)